

U S T A W A

z dnia ...

o zmianie ustawy – Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi oraz niektórych innych ustaw¹⁾

Art. 1. W ustawie z dnia 30 sierpnia 2002 r. – Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi (Dz. U. z 2024 r. poz. 935 i 1685 oraz z 2025 r. poz. 769) wprowadza się następujące zmiany:

1) w art. 15 w § 1 po pkt 3 dodaje się pkt 3a w brzmieniu:

„3a) podejmuje uchwały zawierające rozstrzygnięcie tożsamy, co do istoty rozstrzygnięcia, zagadnień prawnych budzących wątpliwości, które wystąpiły w wielu sprawach sądowoadministracyjnych;”;

2) w art. 35 dodaje się § 7 i § 8 w brzmieniu:

„§ 7. Pełnomocnikiem strony w sprawie, której akta zawierają informacje niejawne o klauzulach tajności, o których mowa w art. 5 ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. z 2025 r. poz. 1209), lub w której dostęp do akt organ administracji publicznej wyłączył ze względu na ważny interes państwowy, może być adwokat, radca prawny, doradca podatkowy lub rzecznik patentowy posiadający prawo dostępu do informacji niejawnych przewidziane w ustawie z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych.

§ 8. Czynności procesowe pełnomocnika, o którym mowa w § 7, są podejmowane z uwzględnieniem przepisów ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych.”;

3) w art. 50 § 1 otrzymuje brzmienie:

„§ 1. Uprawnionym do wniesienia skargi jest każdy, kto ma w tym interes prawny, prokurator, Rzecznik Praw Obywatelskich, Rzecznik Praw Dziecka, Rzecznik Małych i Średnich Przedsiębiorców lub organizacja społeczna w zakresie jej statutowej

¹⁾ Niniejszą ustawą zmienia się ustawy: ustawę z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego, ustawę z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa oraz ustawę z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych.

działalności, w sprawach dotyczących interesów prawnych innych osób, jeżeli brała udział w postępowaniu administracyjnym.”;

4) w art. 52 § 1 otrzymuje brzmienie:

„§ 1. Skargę można wnieść po wyczerpaniu środków zaskarżenia, jeżeli służyły one skarżącemu w postępowaniu przed organem właściwym w sprawie, chyba że skargę wnosi prokurator, Rzecznik Praw Obywatelskich, Rzecznik Praw Dziecka lub Rzecznik Małych i Średnich Przedsiębiorców.”;

5) w art. 53 § 3 otrzymuje brzmienie:

„§ 3. W sprawach wskazanych w § 1 i 2 prokurator, Rzecznik Praw Obywatelskich, Rzecznik Praw Dziecka lub Rzecznik Małych i Średnich Przedsiębiorców mogą wnieść skargę w terminie sześciu miesięcy od dnia doręczenia stronie rozstrzygnięcia w sprawie indywidualnej, a w pozostałych przypadkach w terminie sześciu miesięcy od dnia wejścia w życie aktu lub podjęcia innej czynności uzasadniającej wniesienie skargi. Termin ten nie ma zastosowania w sprawach, o których mowa w § 2a.”;

6) w art. 54 po § 3 dodaje się § 3a w brzmieniu:

„§ 3a. Przepis § 3 nie ma zastosowania do skarg, o których mowa w art. 3 § 2 pkt 5 i 6.”;

7) w art. 55 § 3 otrzymuje brzmienie:

„§ 3. O rażących przypadkach naruszenia obowiązków, o których mowa w § 2 lub w art. 54 § 2, skład orzekający lub prezes sądu zawiadamia organy zwierzchnie nad organem, który dopuścił się naruszenia tych obowiązków.”;

8) art. 56 otrzymuje brzmienie:

„Art. 56. W razie wniesienia do sądu skargi po wszczęciu postępowania administracyjnego w celu zmiany, uchylecia, stwierdzenia nieważności aktu, którego dotyczy skarga lub wznowienia postępowania w sprawie zakończonej tym aktem albo wszczęcia takiego postępowania administracyjnego po wniesieniu skargi, postępowanie sądowe podlega zawieszeniu. W przypadku wszczęcia tych postępowań po wniesieniu skargi organ niezwłocznie zawiadamia sąd o wszczęciu postępowania administracyjnego.”;

- 9) w art. 57 w § 1 w pkt 4 kropkę zastępuje się średnikiem i dodaje się pkt 5 w brzmieniu:
„5) wniosek o rozpoznanie sprawy na rozprawie albo na posiedzeniu niejawnym, z wyjątkiem spraw, o których mowa w art. 90 § 1a.”;
- 10) art. 64d otrzymuje brzmienie:
„Art. 64d. Sąd rozpoznaje sprzeciw od decyzji w terminie trzydziestu dni od dnia jego wpływu do sądu.”;
- 11) w art. 74a § 10 otrzymuje brzmienie:
„§ 10. W przypadku pism doręczanych uczestniczącym w postępowaniu przed sądem prokuratorowi, Rzecznikowi Praw Obywatelskich, Rzecznikowi Praw Dziecka, Rzecznikowi Małych i Średnich Przedsiębiorców oraz organowi, którego działanie, bezczynność lub przewlekłe prowadzenie postępowania zostało zaskarżone, sąd przesyła pismo bezpośrednio do elektronicznej skrzynki podawczej podmiotu publicznego w rozumieniu ustawy z dnia 17 lutego 2005 r. o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne, za urzędowym poświadczeniem odbioru.”;
- 12) w art. 90 po § 1 dodaje się § 1a, § 1b i § 1c w brzmieniu:
„§ 1a. Sprawa jest rozpoznawana na posiedzeniu niejawnym, gdy:
1) przedmiotem skargi jest postanowienie wydane w postępowaniu administracyjnym, na które służy zażalenie albo kończące postępowanie, a także postanowienie rozstrzygające sprawę co do istoty oraz postanowienia wydane w postępowaniu egzekucyjnym i zabezpieczającym, na które służy zażalenie;
2) przedmiotem skargi jest bezczynność lub przewlekłe prowadzenie postępowania;
3) przedmiotem rozpoznania są sprawy, o których mowa w art. 3 § 2 pkt 4a-4b;
4) przedmiotem rozpoznania jest sprzeciw od decyzji i postanowienia, o którym mowa w art. 3 § 2a;
5) przedmiotem rozpoznania są sprawy, o których mowa w art. 119.
§ 1b. Na wniosek strony sprawa może być rozpoznana na posiedzeniu niejawnym, jeżeli żadna z pozostałych stron w terminie czternastu dni od doręczenia zawiadomienia o złożeniu takiego wniosku nie zażąda przeprowadzenia rozprawy.
§ 1c. W przypadkach, o których mowa w § 1a pkt 1-4 i § 1b, sąd rozpoznaje sprawy w składzie trzech sędziów.”;

13) w art. 92 § 1 i § 2 otrzymują brzmienie:

„§ 1. Postępowanie przed sądem toczy się z udziałem prokuratora, Rzecznika Praw Obywatelskich, Rzecznika Praw Dziecka lub Rzecznika Małych i Średnich Przedsiębiorców, jeżeli wnieśli skargę albo gdy zgłosili swój udział w postępowaniu przed sądem.

§ 2. Nieobecność prokuratora, Rzecznika Praw Obywatelskich, Rzecznika Praw Dziecka lub Rzecznika Małych i Średnich Przedsiębiorców na rozprawie nie wstrzymuje rozpoznania sprawy przez sąd.”;

14) w art. 94:

a) § 2 otrzymuje brzmienie:

„§ 2. Na wniosek strony, zgłoszony najpóźniej w terminie siedmiu dni od dnia zawiadomienia o terminie posiedzenia jawnego, przewodniczący może zarządzić przeprowadzenie posiedzenia jawnego przy użyciu urządzeń technicznych umożliwiających jego przeprowadzenie na odległość z jednoczesnym bezpośrednim przekazem obrazu i dźwięku (posiedzenie zdalne). Pozostałe strony mogą uczestniczyć w posiedzeniu sądowym przebywając na sali sądowej sądu. W miejscu przebywania osoby pozbawionej wolności w czynnościach procesowych bierze udział przedstawiciel administracji zakładu karnego lub aresztu śledczego oraz może wziąć udział pełnomocnik, jeżeli został ustanowiony, a także tłumacz, jeżeli osoba pozbawiona wolności nie włada dostatecznie językiem polskim.”,

b) dodaje się § 3-7 w brzmieniu:

„§ 3. Udział w posiedzeniu zdalnym wymaga zachowania powagi sądu. W przypadku naruszenia powagi sądu art. 98a stosuje się odpowiednio.

§ 4. W przypadku zarządzenia posiedzenia zdalnego strony mogą zająć stanowisko na piśmie, nie później niż siedem dni przed terminem tego posiedzenia.

§ 5. Wniosek, o którym mowa w § 2, wnosi się przez elektroniczną skrzynkę podawczą sądu, o której mowa w art. 12b § 2. We wniosku wskazuje się adres elektroniczny.

§ 6. Na stronie spoczywa obowiązek zapewnienia nieprzerwanego połączenia internetowego z sądem. W przypadku problemów technicznych uniemożliwiających transmisję obrazu z miejsca pobytu strony, stwierdzonych w trakcie posiedzenia zdalnego, przewodniczący może zarządzić przeprowadzenie posiedzenia zdalnego bez

jednoczesnego przekazu obrazu z miejsca pobytu strony. Przeszkody techniczne nie leżące po stronie sądu nie wstrzymują rozpoznania sprawy przez sąd.

§ 7. Przepis art. 102 stosuje się odpowiednio.”;

15) w art. 96 dodaje się § 3 w brzmieniu:

„§ 3. Sąd może z urzędu albo na wniosek organu lub pełnomocnika ustanowionego na podstawie art. 35 § 7 zarządzić odbycie posiedzenia przy drzwiach zamkniętych z udziałem tego pełnomocnika i upoważnionego pełnomocnika organu.”;

16) w art. 97 § 1 otrzymuje brzmienie:

„§ 1. Podczas posiedzenia odbywającego się przy drzwiach zamkniętych mogą być obecni na sali: strony, ich przedstawiciele ustawowi i pełnomocnicy, Rzecznik Praw Obywatelskich, Rzecznik Praw Dziecka, Rzecznik Małych i Średnich Przedsiębiorców, prokurator oraz osoby zaufania po dwie z każdej strony.”;

17) po art. 98 dodaje się art. 98a w brzmieniu:

„Art. 98a. W przypadku naruszenia w trakcie posiedzenia powagi, spokoju lub porządku czynności sądowych przepisy art. 48-51 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. – Prawo o ustroju sądów powszechnych (Dz. U. z 2024 r. poz. 334 i 1907 oraz z 2025 r. poz. 526, 820, 1172 i 1178) stosuje się odpowiednio.”;

18) w art. 106:

a) w § 1 dodaje się zdanie drugie w brzmieniu:

„Na zgodny wniosek obecnych stron albo w przypadku ich niestawiennictwa sąd może zrezygnować ze sprawozdania, chyba że rozprawa odbywa się z udziałem publiczności.”,

b) w § 2 zdanie pierwsze otrzymuje brzmienie:

„Po złożeniu sprawozdania albo rezygnacji ze sprawozdania, strony – najpierw skarżący, a potem organ – zgłaszają ustnie swoje żądania i wnioski oraz składają wyjaśnienia.”;

19) art. 119 otrzymuje brzmienie:

„Art. 119. Sprawa jest rozpoznawana w trybie uproszczonym, jeżeli decyzja została wydana w postępowaniu uproszczonym, o którym mowa w dziale II w rozdziale 14 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego.”;

20) art. 120 otrzymuje brzmienie:

„Art. 120. W trybie uproszczonym sąd rozpoznaje sprawy w składzie jednego sędziego.”;

21) po art. 120 dodaje się art. 120a w brzmieniu:

„Art. 120a. Do postanowień wydanych w sprawach rozpoznawanych w trybie uproszczonym, z wyjątkiem postanowień:

1) o odrzuceniu skargi,

2) o umorzeniu postępowania,

3) o odmowie wstrzymania wykonania decyzji, postanowienia, innego aktu lub czynności, o których mowa w art. 61,

4) o zawieszeniu lub odmowie podjęcia zawieszzonego postępowania;

5) wydanych po wydaniu wyroku

– stosuje się odpowiednio art. 191.”;

22) uchyla się art. 121;

23) uchyla się art. 122;

24) w art. 133 w § 1 zdanie drugie otrzymuje brzmienie:

„Wyrok może być wydany także na posiedzeniu niejawnym albo jeżeli ustawa tak stanowi.”;

25) w art. 141:

a) po § 1 dodaje się § 1a w brzmieniu:

„§ 1a. Sąd uzasadnia z urzędu wyroki w sprawach skarg na akty, o których mowa w art. 3 § 2 pkt 5.”,

b) dodaje się § 5 w brzmieniu:

„§ 5. Uzasadnienia wyroku zawierającego informacje niejawne o klauzulach tajności, o których mowa w art. 5 ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych lub w zakresie dotyczącym ważnego interesu państwowego, ze względu na który organ

administracji publicznej wyłączył dostęp do akt nie doręcza się. Z treścią uzasadnienia na zasadach i warunkach określonych w przepisach dotyczących ochrony informacji niejawnych może zapoznać się pełnomocnik ustanowiony na podstawie art. 35 § 7 oraz upoważniony pełnomocnik organu.”;

26) w art. 175 § 2 otrzymuje brzmienie:

„§ 2. Przepisu § 1 nie stosuje się, jeżeli skargę kasacyjną sporządza sędzia, prokurator, notariusz, radca Prokuraturii Generalnej Rzeczypospolitej Polskiej albo profesor lub doktor habilitowany nauk prawnych, będący stroną, jej przedstawicielem lub pełnomocnikiem albo jeżeli skargę kasacyjną wnosi prokurator, Rzecznik Praw Obywatelskich, Rzecznik Praw Dziecka lub Rzecznik Małych i Średnich Przedsiębiorców.”;

27) w art. 176 § 2 otrzymuje brzmienie:

„§ 2. Poza wymaganiami, o których mowa w § 1, skarga kasacyjna powinna czynić zadość wymaganiom przewidzianym dla pisma strony oraz zawierać wnioski o jej rozpoznanie na rozprawie albo posiedzeniu niejawnym.”;

28) w art. 177 § 2 otrzymuje brzmienie:

„§ 2. Termin do wniesienia skargi kasacyjnej dla stron wiąże również prokuratora, Rzecznika Praw Obywatelskich, Rzecznika Praw Dziecka oraz Rzecznika Małych i Średnich Przedsiębiorców. Jeżeli jednak orzeczenia nie doręcza się stronie, prokurator, Rzecznik Praw Obywatelskich, Rzecznik Praw Dziecka oraz Rzecznik Małych i Średnich Przedsiębiorców mogą w terminie trzydziestu dni od dnia wydania orzeczenia wystąpić o sporządzenie uzasadnienia orzeczenia i wnieść skargę kasacyjną w terminie trzydziestu dni od dnia doręczenia odpisu orzeczenia z uzasadnieniem.”;

29) art. 177a otrzymuje brzmienie:

„Art. 177a. Jeżeli skarga kasacyjna nie spełnia wymagań przewidzianych w art. 176, innych niż przytoczenie podstaw kasacyjnych i ich uzasadnienie, przewodniczący wzywa stronę do usunięcia braków w terminie siedmiu dni pod rygorem jej odrzucenia.”;

30) w art. 182:

a) § 2 otrzymuje brzmienie:

„§ 2. Naczelny Sąd Administracyjny rozpoznaje skargę kasacyjną na posiedzeniu niejawnym, gdy strona w skardze kasacyjnej wniosła o jej rozpoznanie na posiedzeniu niejawnym, a pozostałe strony, w terminie czternastu dni od dnia doręczenia skargi kasacyjnej, nie zażądały przeprowadzenia rozprawy. Żądanie przeprowadzenia rozprawy nie przysługuje organowi, którego działanie, bezczynność lub przewlekłe prowadzenie postępowania było przedmiotem skargi.”;

b) po § 2a dodaje się § 2b w brzmieniu:

„§ 2b. Naczelny Sąd Administracyjny rozpoznaje na posiedzeniu niejawnym skargę kasacyjną wniesioną przez organ, którego działanie, bezczynność lub przewlekłe prowadzenie postępowania było przedmiotem skargi, gdy pozostałe strony, w terminie czternastu dni od dnia doręczenia skargi kasacyjnej, nie zażądały przeprowadzenia rozprawy.”;

c) § 3 otrzymuje brzmienie:

„§ 3. Na posiedzeniu niejawnym Naczelny Sąd Administracyjny orzeka w składzie jednego sędziego, a w przypadkach, o których mowa w § 2 i 2b, oraz w przypadku rozpoznawania skargi kasacyjnej od postanowienia, o którym mowa w art. 58 § 1 pkt 1, w składzie trzech sędziów.”;

31) po art. 194 dodaje się art. 194a w brzmieniu:

„Art. 194a. § 1. Niedopuszczalne jest zażalenie wniesione jedynie dla zwłoki w postępowaniu.

§ 2. Za zażalenie wniesione jedynie dla zwłoki w postępowaniu uważa się:

- 1) kolejne zażalenie wniesione przez tę samą stronę na to samo postanowienie,
- 2) zażalenie na postanowienie wydane w związku z wniesieniem przez tę samą stronę wcześniejszego zażalenia

– chyba że okoliczności sprawy wykluczają taką ocenę.

§ 3. Zażalenie, o którym mowa w § 1, pozostawia się w aktach sprawy. O pozostawieniu zażalenia w aktach sprawy zawiadamia się stronę wnoszącą tylko raz – przy wniesieniu zażalenia.

§ 4. Przepis art. 191 stosuje się odpowiednio.”;

32) w art. 229 § 1 otrzymuje brzmienie:

„§ 1. Należności z tytułu nieuiszczonych kosztów sądowych oraz grzywien orzeczonych w postępowaniu przed sądem administracyjnym, z wyjątkiem grzywien, o których mowa

w art. 55 § 1, art. 112, art. 149 § 2 oraz art. 154 § 1, mogą być umorzone lub zapłata tej należności może być odroczone albo rozłożona na raty, jeżeli jej ściągnięcie byłoby połączone z niewspółmiernymi trudnościami lub groziłoby dłużnikowi zbyt ciężkimi skutkami.”;

33) w art. 243 dodaje się § 3 w brzmieniu:

„§ 3. Kolejny wniosek o przyznanie prawa pomocy złożony ze względu na te same okoliczności faktyczne pozostawia się bez rozpoznania, o czym zawiadamia się wnioskodawcę.”;

34) w art. 264:

a) § 1 otrzymuje brzmienie:

„§ 1. Uchwały przewidziane w art. 15 § 1 pkt 2, 3 i 3a Naczelny Sąd Administracyjny podejmuje w składzie siedmiu sędziów, całej Izby lub w pełnym składzie.”,

b) po § 2 dodaje się § 2a w brzmieniu:

„§ 2a. Uchwały, o których mowa w art. 15 § 1 pkt 3a, Naczelny Sąd Administracyjny podejmuje na podstawie postanowienia wojewódzkiego sądu administracyjnego, który odraczając rozpoznanie sprawy, przekazuje zagadnienie prawne budzące wątpliwości do rozstrzygnięcia składowi siedmiu sędziów.”;

35) w art. 268 dotychczasową treść oznacza się jako § 1 i dodaje się § 2 w brzmieniu:

„§ 2. W postanowieniu wojewódzkiego sądu administracyjnego o podjęcie uchwały, o której mowa w art. 15 § 1 pkt 3a, należy wskazać co najmniej dziesięć spraw, w których wystąpiły tożsame, co do istoty rozstrzygnięcia, zagadnienia prawne budzące wątpliwości.”.

Art. 2. W ustawie z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2024 r. poz. 572 oraz z 2025 r. poz. 769) wprowadza się następujące zmiany:

1) w art. 33 dodaje się § 5 w brzmieniu:

„§ 5. Pełnomocnikiem strony w sprawie, której akta zawierają informacje niejawne o klauzulach tajności, o których mowa w art. 5 ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. z 2025 r. poz. 1209), lub w której dostęp do akt organ administracji publicznej wyłączył ze względu na ważny interes państwowy, może być adwokat, radca prawny lub rzecznik patentowy posiadający prawo dostępu do informacji niejawnych przewidziane w przepisach dotyczących ochrony informacji niejawnych.”;

2) w art. 74 § 1 otrzymuje brzmienie:

„§ 1. Przepisu art. 73 nie stosuje się do akt sprawy zawierających informacje niejawne o klauzulach tajności, o których mowa w art. 5 ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych, a także do innych akt, które organ administracji publicznej wyłączy ze względu na ważny interes państwowy. Udostępnienie akt zawierających informacje niejawne o klauzulach tajności, o których mowa w art. 5 ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych, lub które organ administracji publicznej wyłączył ze względu na ważny interes państwowy następuje na wniosek pełnomocnika ustanowionego na podstawie art. 33 § 5, z uwzględnieniem przepisów dotyczących ochrony informacji niejawnych.”;

3) po art. 74a dodaje się art. 74b w brzmieniu:

„Art. 74b. W przypadkach uregulowanych w niniejszym rozdziale przepisów ustawy z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej (Dz.U. z 2022 r. poz. 902), nie stosuje się.”;

4) w art. 107:

a) w § 1 w pkt 9 kropkę zastępuje się średnikiem i dodaje się pkt 10 w brzmieniu:

„10) w przypadku decyzji, w stosunku do której może być wniesiona skarga do sądu administracyjnego – pouczenie o konieczności zamieszczenia w skardze wniosku o rozpoznanie sprawy na rozprawie albo na posiedzeniu niejawnym. Pouczenia nie zamieszcza się w decyzjach wydanych w postępowaniu uproszczonym.”,

b) § 5 otrzymuje brzmienie:

„§ 5. Uzasadnienia decyzji zawierającej informacje niejawne o klauzulach tajności, o których mowa w art. 5 ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych, lub w której dostęp do akt organ administracji publicznej wyłączył ze względu na ważny interes państwowy nie doręczają się. Z treścią uzasadnienia decyzji może zapoznać się wyłącznie pełnomocnik ustanowiony na podstawie art. 33 § 5.”.

Art. 3. W ustawie z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2025 r. poz. 111 z późn. zm.¹) wprowadza się następujące zmiany:

1) w art. 138b dodaje się § 4 w brzmieniu:

¹ Zmiany tekstu jednolitego wymienionej ustawy zostały ogłoszone w Dz. U. z 2025 r. poz. 497, 621, 622, 769, 820 i 1203

„§ 4. Pełnomocnikiem strony w sprawie, której akta zawierają informacje niejawne o klauzulach tajności, o których mowa w art. 5 ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. z 2025 r. poz. 1209), lub w której dostęp do akt organ administracji publicznej wyłączył ze względu na ważny interes państwowy może być adwokat, radca prawny lub doradca podatkowy, jeżeli posiadają prawo dostępu do informacji niejawnych przewidziane w przepisach dotyczących ochrony informacji niejawnych.”;

2) w art. 210 § 1 po punkcie 7 dodaje się punkt 7a w brzmieniu:

„7a) pouczenie o konieczności zamieszczenia w skardze do sądu administracyjnego wniosku o rozpoznanie sprawy na rozprawie albo na posiedzeniu niejawnym – jeżeli od decyzji służy skarga do sądu administracyjnego;”;

Art. 4. W ustawie z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. z 2025 r. poz. 1209) wprowadza się następujące zmiany:

1) w art. 4 ust. 1 otrzymuje brzmienie:

„1. Informacje niejawne mogą być udostępnione wyłącznie osobie dającej rękojmię zachowania tajemnicy i tylko w zakresie niezbędnym do wykonywania przez nią pracy lub pełnienia służby na zajmowanym stanowisku albo wykonywania czynności zleconych, w tym czynności pełnomocnika ustanowionego do udziału w postępowaniu administracyjnym, podatkowym i sądownoadministracyjnym w sprawie, której akta zawierają informacje niejawne o klauzulach tajności, o których mowa w art. 5, lub w której dostęp do akt organ administracji publicznej wyłączył ze względu na ważny interes państwowy.”;

2) w art. 21 ust. 1 otrzymuje brzmienie:

„1. Dopuszczenie do pracy lub pełnienia służby na stanowiskach albo zlecenie prac związanych z dostępem do informacji niejawnych o klauzuli „poufne” lub wyższej oraz udział w charakterze pełnomocnika w postępowaniu administracyjnym, podatkowym i sądownoadministracyjnym, o którym mowa w art. 4 ust. 1, może nastąpić, z zastrzeżeniem art. 34, po:

1) uzyskaniu poświadczenia bezpieczeństwa lub świadectwa bezpieczeństwa przemysłowego oraz

2) odbyciu szkolenia w zakresie ochrony informacji niejawnych.”;

1) w art. 43 dodaje się ust. 7 w brzmieniu:

„7. Pełnomocnik, o którym mowa w art. 4 ust. 1, zapoznaje się z dokumentami oraz sporządza pisma dotyczące czynności w postępowaniu administracyjnym, podatkowym i sądownoadministracyjnym w kancelarii tajnej. Sporządzone pisma, a także notatki pełnomocnika, pozostają w kancelarii tajnej.”.

Art. 5. Do postępowań w sprawie skarg, o których mowa w art. 3 § 2 pkt 5 i 6 ustawy zmienianej w art. 1, wszczętych i niezakończonych przed dniem wejścia w życie niniejszej ustawy, przepis art. 54 ustawy zmienianej w art. 1 stosuje się w brzmieniu dotychczasowym.

Art. 6. Ustawa wchodzi w życie po upływie 30 dni od dnia ogłoszenia, z wyjątkiem art. 1 pkt 2, 15 i pkt 25 lit. b, art. 2 pkt 1-3 i pkt 4 lit. b, art. 3 pkt 1 oraz art. 4, które wchodzi w życie po upływie 9 miesięcy od dnia ogłoszenia.